



癸卯年二月初一
2023年2月20日
星期一

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxw@163.com

国内统一连续出版物号:CN33—0018
邮发代号:31—2 总第12329号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

“小哥村”，小哥们的奋斗史

杨一凡、卢一、陈晓报道 沿着杭州文三西路向西，刚过竞舟路，北侧五联东苑小区一排排的4层楼房映入眼帘，楼身通体黄棕色。小区建成于2001年，占地面积120亩，共有202幢房子。

因为地理位置较好，房租便宜，这里成为众多外地来杭“打工人”的一隅安身之处，环卫工、网约车司机、外卖小哥、快递小哥……外来人口8000余人，杭州城西大型城中村之一的五联东苑，如今成为了新业态新就业群体聚集地，其中20—50岁青年为主的小哥600—700人。这里还有一个名字：杭州“小哥村”。

“刘庆们”的故事

五联社区负责流动人口管理的本地人章金炳，一口河南话张口就能来，重庆话、安徽话等方言都能说上一些，各地的身份证号开头也已经烂熟于心。从事这个工作12年，他完整见证了五联东苑的“小哥史”。

这部“小哥史”的起点，要追溯到2013年左右。章金炳介绍，快递和外卖小哥几乎同时出现在五联东苑。当时，快递小哥不超过30个人，外卖小哥也是零星的几十人租住在小区里，租客还是以刚毕业的大学生为主。此后，随着电商平台、外卖快递等新经济新业态的发展，小哥群体在五联东苑持续扩大，成为小区外来流动人口中最瞩目的群体。

来自安徽蚌埠的刘庆，是第一批来到五联东苑的快递小哥。笔者第一次见到刘庆时，他身穿黑色冲锋衣，留着寸头，手里正扯着五六米长的取件码，手速飞快地往快递上贴。

刘庆是90后，从2013年搬来五联东苑开始，他和妻子邵媛媛就一直在小区北门附近经营着这家快递驿站。

彼时还不能称之为“驿站”，只是他所承包的圆通速递的一个社区快递点。当时快递点只有一个货架，至今这个“起家”的货架还保留在驿站里，“对我来说也是一个纪念。”

回忆从前，刘庆有些感慨。原本在杭州一家轴承厂做工人，因为工厂搬迁，他经人介绍在五联东苑干起了快递，“本来准备临时过渡下，后来老板年纪大了说要把业务转让出去，我就承包下来，没想到干了快10年了。”

尽管生活辛苦繁忙，但也正是因为赶上了电商物流发展的风

口，刘庆的快递业务也有了大变化：驿站从10平方米扩张到40多平方米；货架从1个增加到14个；人员从3个人增加到11个人；业务量从每天几百票增加到3000多单……

如今，刘庆光快递驿站的业务量就已达到每年约30万票，此外，驿站加上外部派送业务每年总业务量高达120万票，覆盖了周边约30个小区和写字楼，“做得最好的时候，能排到圆通速递全省前二十。”但刘庆谦虚地说：“别看量大，生计还是从一毛钱一毛钱里抠出来的。”

正是这一毛钱一毛钱的积累，这几年，刘庆已经在老家蚌埠市区先后买了两套房。随着在五联东苑的日子越过越和顺，刘庆一家也在辛劳中收获了新生命到来的喜悦。

2020年10月，他们的第一个孩子“十一”出生了，“双11’对我们这来说有特别的意义，所以就给孩子取了个小名叫‘十一’”。2022年7月，他们又迎来了二孩。

这几年，随着业务持续增长，刘庆也带动了老家的同乡还有朋友，总共十多人进入快递行业，河南人丁青松就是其中之一。

丁青松2015年来到刘庆的“妈妈驿站”做快递员，那时正是电商平台的爆发期，“618”、“双11”等线上购物节不断创下销量新高，也带动了驿站业务的持续增长，收入有了巨大的变化。

2017年，丁青松“自立门户”，在五联东苑开了一家“菜鸟驿站”，自己做起了老板。据他介绍，自己的驿站现在每日业务量稳定在1000票左右，一年下来也有近30万票，“自己出来干，能多赚点儿，累也值得。”

在“妈妈驿站”和“菜鸟驿站”的中间，还开着一家“中通驿站”，老板张建华是江西人，已经在这里经营了六年。从刚来的时候每天四五十票，到现在的五六百票，驿站一年下来业务量也有近20万票，“这一行虽然辛苦，但是比较稳定，而且小区里也有这个氛围，会一直干下去。”

如今，在五联东苑的中北部，已经形成以三家快递驿站为主，部分临时快递点为辅的“快递生活圈”，每年快递总业务量约80万票，成为小区里人流最大的地方之一。

骑手们的生活

早上6点多，五联东苑的快递

驿站已经开启了一天的忙碌。房东们清晨起得很早，吃过早饭已经坐在街边聊起家常顺便等待租客。

早上10点，倒更像是五联东苑真正“醒来”的时刻。随着一楼充电桩前的插头拔下，一个个外卖小哥跨上电动车出发，五联东苑的主干道上霎时热闹了，车轮的鸣奏像是催醒的闹钟。接下来的午餐送达，是小哥们一天中生计的大头。

在五联东苑东门外的竞舟路人行道上，每天10时之前，骑手站定一排开早会，这是小哥们每天开启忙碌前的“仪式感”，他们来自五联东苑的美团站点。

章金炳说这是五联东苑外卖小哥规范化管理的站点，G20杭州峰会之前虽然已经有外卖小哥住在东苑，当时的人数并不多。之后逐渐增多，特别是疫情这两年，人数有非常明显的增加。

这个美团站点是附近4.5公里范围内外卖派单的中转站，峰值时有高达60多个骑手，今年春节期间，有20多个骑手坚守。站点里的单王，最多时一个月跑2000多单，站长助理马有龙介绍了站点的基本情况。

“我们这里骑手流动性很高，基本做两三个月就走了，骑手对他们而言是一个过渡的工作。”面膛黝黑的他，说话中带着一丝西北口音，30多岁的他戴着半框黑边眼镜，说话不疾不徐，从骑手再到站长助理，来自宁夏的马有龙说自己接触这个行业最开始也是“想过渡一下”。

疫情刚来的时候，马有龙正在嘉兴的一家电子厂工作，经历过几个月的封厂生活，“厂区里就一个小超市，第三天东西就都卖没了，后来大家天天排队买东西。”

等到厂区解封后，马有龙感觉这份工作一眼就望到头了，又想“折腾”一下，改行做起了房产中介，那时接触到了自媒体。

2021年10月，他决定筹建自己的美食自媒体工作室。这是马有龙那时最想做的事，办公室租好了，电脑等设备都买好了，虽然身上只剩1000多元了，但是斗志还是很强。但随着疫情的反复，工作室“出师未捷身先死”，买的设备只能低价处理，7万多元赔了进去，不仅积蓄赔光，还欠了钱。

站在人生迷茫路口上的他，在网上发了个求职帖，“我到杭州的时候，浑身上下只有100多元

钱，正好美团来联系我。想着虽然是疫情期间，但大家线上订餐、购物的需求很大，我就决定从骑手做起，也给自己过渡一下。”等他到位于下沙的美团站点时，已经晚上11时了。去年6月他来到五联东苑，提升到管理岗，成为站长助理。

来到五联东苑的站点不到半年，马有龙就遇到了最大的挑战，随着疫情防控措施优化，那段时间，他最怕骑手打电话过来，“电话一响，可能又一个兄弟阳了。”

热闹的站点跟五联东苑一样，一下子寂静了，站点总共30多个骑手，陆陆续续20多个人入阳了。“但是大家的单子很多，大多来自药店和超市。最难的时候，我恨不得大街上随便拉个人过来，只要愿意干骑手就行。”到了去年12月中旬，马有龙和兄弟们终于挺过了这道难关，站点又重回忙碌与热闹。

在宁夏老家的亲友们看来，马有龙是个爱折腾、不安分的人。他摆过地摊，干过小生意，保险公司待过。足迹遍及南北，山东的青岛、烟台、泰安，湖北的襄阳，河南的南阳，广东的深圳，还有天涯海角的海南，再到嘉兴和现在的杭州。

在站点里，笔者了解了很多骑手的人生转轨。曾经的塔吊司机陈寄林，在110米的塔吊上俯瞰过一座城市，如今成了骑手，他笑称工作从“天上”到了“地下”。站点里唯一的女骑手李丹，在超市里为他人的柴米油盐奔忙，如今想给自己的生活换个自由些的活法。

老家河南商丘的孟令宇，今年才只有19岁，是站点里最年轻的骑手。之前在家人的资金支持下，在台州跟人合伙开了一家奶茶店，开了半年左右，因为经营意见不合退出了经营，来到杭州做起了骑手。

“做骑手时间比较自由，做单一就有单一的钱，有实打实的收入，让很多临时过渡的人有了份保障。而且也可以跟我一样，除了做骑手，还可以转成站点的管理员。”

每到要与选择离开的骑手告别，当得知离开的兄弟已经找到了自己接下来的方向，不舍中带着一些欣慰，“虽然工作上少了一个同事，但是江湖上多了一个朋友。”

“小哥村”，见证城市变迁和新业态发展

“三十年前，这里还是一片鱼塘和河汊，如今不管是五联东苑还是整个杭州的变化，当初是想都没想到的。”

章金炳说，在村子没改造前，是鱼米之乡。五联东苑改造前后，杭州城西的发展也才刚起步，区域内的楼盘陆续开建，“这里以前是杭州城西的大型城中村之一，一开始租住的大多是附近建筑工地上的工人，刚毕业的大学生也有来租房的。那时候租金便宜，一个房间一两百元钱。”

热闹的站点跟五联东苑一样，一下子寂静了，站点总共30多个骑手，陆陆续续20多个人入阳了。“但是大家的单子很多，大多来自药店和超市。最难的时候，我恨不得大街上随便拉个人过来，只要愿意干骑手就行。”到了去年12月中旬，马有龙和兄弟们终于挺过了这道难关，站点又重回忙碌与热闹。

随着电商的快速发展和外卖的兴起，小哥群体出现在五联东苑，到G20杭州峰会前后，小区里的小哥已经增加到300多人，其中外卖小哥有200多人。这种人数的变化，也跟快递、外卖行业的发展保持着同频步伐。“小哥持续增加的时候，五联东苑内住着大量跟互联网行业的相关从业者，比如码农、电商平台的运营、设计人员等。”

据章金炳介绍，近些年五联东苑的外来人口总数基本保持在8000人左右。数量变化虽然不大，但是疫情这三年，网购和外送服务需求旺盛，小哥群体更是呈现了明显的增长趋势，到2022年底，达到了近700人，占到整个五联东苑外来人口的十分之一。他说到：“外卖、快递行业相较其他行业，受疫情影响比较小，成为不少人想获得一份实在收入的选择。今年春节过后，小哥数量正在接近数量峰值。”

章金炳说，五联东苑小哥之所以多，一方面小区地理位置好，房租便宜。另一方面，租在这里，对小哥们来讲比较便利。

为了方便小哥充电，每家每户都装了充电桩，车子停在一楼外就能充电。另外，社区特别设置了电动车换电柜，方便小哥们快速更换电池。小区里的共享洗衣房、洗衣机、烘干机俱全，小哥们都生活很方便。

五联东苑的夜晚，时间轴也被小哥们拉长，主干道两侧的超市等店铺，凌晨12点还在营业，甚至不乏通宵营业的。“一些超市现在可以在线上下单再配送，还可以代收快递，很多下班晚的租户可以到超市来拿快递，超市变身成了临时快递点。”

春节后，刘庆的驿站里越来越忙碌了，8个快递员已经陆续从老家返岗。新的一年，刘庆说对快递行业和自己的站点很有信心。

吕志良在全省新就业形态劳动者工会工作“扩面提升年”专项行动视频部署会上要求努力为全国工会工作提供经验示范



2月17日，全省新就业形态劳动者工会工作“扩面提升年”专项行动视频部署会召开。记者邹伟锋 摄

本报讯 记者曾晨路报道 2月17日，全省新就业形态劳动者工会工作“扩面提升年”专项行动视频部署会在杭州召开。省总工会党组书记、副主席吕志良出席并讲话。省总工会党组成员、副主席张兆都主持，省总工会党组成员、副主席吴海瑜等工作部署。

会议对全省新就业形态劳动者工会工作“扩面提升年”专项行动进行了部署。今年，将深入开展工会组建扩面行动，重点在加快推进重点(头部)企业建立工会、深入推“兜底建”工作、全面畅通线上线下工会渠道，推动新业态基层工会“活起来”等四项工作上下功夫，最大限度吸纳新就业形态劳动者加入工会。同时，大力开展服务保障提升行动，通过大力开展思想教育引领提升行动、劳动技能素质提升行动、关心关爱服务提升行动、和谐劳动关系提升行动等四大行动，不断提升工会组织号召力凝聚力。

会上，温州市总工会、嘉兴市总工会、杭州拱墅区总工会、台州椒江区总工会就扎实推进“扩面提升年”专项行动作了表态发言。

省级相关产业工会负责人，省总工会推进新业态新就业群体工会工作领导小组及办公室全体成员在杭州主会场参加会议。各市总工会推进新业态新就业群体工会工作领导小组及办公室全体成员；县(市、区)总工会党组书记，分管负责同志在分会场参加会议。

七旬匠人街头修鞋40载



湖州市德清县乾元镇古城77岁鞋匠孔木林，在街头摆摊“小修小补”鞋子达40年，深受居民欢迎。

近年来，德清县乾元镇打造便民生活圈建设，经县综合行政执法局甄选点位，先后在古城直街、谈家弄及医西路等街道开设便民服务点，由民间匠人为居民修鞋、配钥匙、补衣裤及修自行车等，惠及百姓生活。

通讯员倪立芳、沈斌斌 摄



打造“优学在嘉”品牌，嘉兴底气何在？

通讯员裘建锋报道 “被这所学校颜值惊艳了！”随着主体工程的完工，这两天，嘉兴经开区新建的运河新区公办幼儿园外观也揭开了面纱，其新颖的设计、绚丽的色彩吸引过路市民纷纷举起手机拍照。

教育是最大的民生，关于教育的一举一动都会引起广泛关注。新春伊始，嘉兴学校新建项目好消息不断，让大家对嘉兴的教育充满了憧憬。

1月30日，基金小镇小学正式开工建设，成为落户南湖新区的第15所学校。

此外，去年开工的双溪高中(暂名)、双溪湖实验学校、嘉兴市文贤学校西校区等中小学校也在快马加鞭抓紧建设。

据嘉兴教育发布，除了这些在建学校，2022年全市共竣工公办幼儿园15所、新增学位5700余个，竣工公办中小学8所、新增学位1.2万余个，累计完成投资21.78亿元，教育版图进一步扩大。

学校数量增加的同时，嘉兴的教师队伍和学生数量都在同

比扩大。这说明嘉兴是一座不断在“生长”的城市，活力无限，也说明嘉兴教育的基底越来越厚，底气十足。

如今，嘉兴教育正在打响“优学在嘉”品牌，打造红船旁品质教育。为什么敢于喊出这个响亮的口号？嘉兴有基础，所以有底气。

说起嘉兴教育，其最大的特点就是均衡，不仅地域均衡，城乡也很均衡。因此，嘉兴教育也拿到了一项“全国之最”——2014年2月21日，国务院教育督导委员会下发《关于公布2013年全国义务教育发展基本均衡县(市、区)名单的决定》。嘉兴市下辖的五县(市)两区全部榜上有名，嘉兴成为全省乃至全国唯一一个实现国家义务教育发展基本均衡县(市、区)“满堂红”的地级市。

回顾这个“全国第一”之路，嘉兴走得并不轻松。

1983年1月11日，《人民日报》一篇题为《嘉兴地区农村教育为何落后?》的文章，引起了嘉

兴人民的关注和反思。文章指出，作为“文化之邦”的嘉兴地区10个县市，12周岁以上的文盲、半文盲占总人口的27.81%，大大超过了全国29个省(市、自治区)23.5%的比例。特别是著名文学家茅盾的故乡桐乡，文盲、半文盲占总人口的31%以上。

这给嘉兴上下敲响了一记警钟，教育改革迫在眉睫。此后，嘉兴痛定思痛，真正把教育作为一个战略重点来抓，走上了“翻身仗”的漫漫长路。

到1990年秋，全市159个乡镇、6个街道实现“全覆盖”，成为全省第一个实施九年制义务教育人口覆盖面积达到100%的市，比全省整整提前了五年。

有书读后还要读好书。2011年，全市全面启动义务教育师资优化配置工程，着力完善县域内义务教育教师流动制度，形成县域内城镇学校和农村学校、中小学和完小(教学点)、优质学校和薄弱学校之间通畅的教师流动新机制。同时，启动城乡薄弱学校质量提升工程，着力促

进教育教学质量的整体提升。

“嘉兴是全国率先实现国家义务教育发展基本均衡县(市、区)‘满堂红’的市。嘉兴的这个均衡不是削峰填谷的均衡，而是在质量基础上的均衡。让全民从‘有书读’到‘读好书’，嘉兴经验值得借鉴！”来自教育部的评价，是对嘉兴教育砥砺奋进、实现从“幼有所教”向“学有优教”庄严承诺的最好注脚。

面向新征程，嘉兴不断丰富教育资源供给，深化教育改革，促进教育公平，提升教育质量，教育事业发展取得明显成效，底气越来越足。

去年，嘉兴的义务教育教育集团化和共同体学校覆盖率已达100%，小学生综合评价改革入选“浙江省深化新时代教育评价改革试点项目”，海盐成为全国首批两个义务教育优质均衡县之一。

要办好人民满意的教育，首先要思想重视、舍得投入。在去年新增15所学校的基础上，2023年，全市计划竣工公办中小

学、幼儿园12所，新增学位10000个左右，同时推进不少于2所高中段学校建设。此外，今年嘉兴还计划新开工幼儿园6所、义教段9所。

针对城乡教育仍然存在差距的现状，今年嘉兴正大力推进“乡村教育深耕工程”，在小而美学校建设、教师交流、“三名工作坊”建设等方面重点发力，让嘉兴的城乡教育进一步走向高质量的均衡。

教育家叶圣陶曾说过：“教育是农业，不是工业。”换言之，教育需要像农业一样深耕细作。正是嘉兴教育40年来知耻而后勇，不断深耕细作，我们才有了全省乃至全国唯一